

Никита МИХАЛКОВ:

МЫ ДОЛЖНЫ ПЕРЕТЕРПЕТЬ И СТАТЬ ДЛЯ ДРУГИХ НЕУДОБНЫМИ



Пресс-служба ГД РФ

■ О чём еще сто лет назад писал Достоевский? Что мешает россиянам? С чем нам нужно бороться в самих себе?

ПРОСТИТЕ, КОЛЬ ЧТО БРЯКНУ...

По приглашению депутатов в Госдуме выступил Народный артист РСФСР, Герой Труда РФ режиссер Никита Михалков.

- Это первая встреча за 32 года существования Думы. Инициатива исходила именно от депутатов. Никита Сергеевич, вам слова благодарности за то, что вы делаете для нашей страны, - поблагодарил мэтра Вячеслав Володин.

- В свое время Борис Грызлов в дискуссии с депутатом Еленой Драпеко сказал, что «Государственная Дума - это не та площадка, где надо проводить политические баталии». После этого стала эта фраза неким мемом. Такой фразой она была распространена в народе - «парламент не место

для дискуссий». И так как я нахожусь здесь первый раз, я не знаю, действует ли еще это правило. Поэтому, если я чего-то, так сказать, брякну не того, уж великодушно простите, я не политик, - сразу извинился Никита Михалков.

- Об оценке выступления можно было судить по реакции зала - Михалкову аплодировали стоя, - позже рассказал журналистам Вячеслав Володин. - Его позицияозвучна с нашей. Очень хорошо, когда общественный деятель с таким авторитетом поддерживает решения Думы.

Речь шла про закон о защите русского языка.

ГДЕ-ТО ТАМ ЛУЧШЕ? ЕРУНДА!

Никита Михалков:

- Если вы привезете иностранца, посадите в машину и прокатите по центру любого города в нашей стране, он, глядя в окно, не поймет, что находится в России. Потому что практически девяносто

процентов вывесок написаны латинским шрифтом, английскими словами.

Язык - достояние народа. Это его гордость. Это его сила, тем более русский язык, на котором написаны величайшие произведения. Практически можно знать одного Пушкина и понимать все вопросы бытия человека, хотя это было написано двести лет назад. Потому что это русский язык. Им нужно гордиться и им воевать.

Это величайшая провинциальность наша «где-то там лучше», огромное количество англичан, которые внедрены в наше сознание, когда есть аналоги, прекрасные аналоги на русском языке.

- Вы знаете, есть такая прекрасная мысль одного старца: «Если хочешь быть неприступным, стань неудобным; если хочешь быть сильным, стань неприхотливым». Вот у нас, к сожалению, испокон века это желание быть удобным и стремление к комфорту во многом привело к тому, с чем

нам сегодня приходится сталкиваться и бороться.

Помните, что в Америке на русском языке написаны только вывески на Брайтон-Бич, больше нигде. Я понимаю, что нужны переводы названий улиц, площадей и другой информации для туристов. Я понимаю, что должны оставаться такие исторические названия, как «Мерседес», «Дольче Габбана» или «Шанель», да.

Но все, что связано с нашим бытом, конечно же, должно быть на русском языке. Я также понимаю, что это вызовет огромную, так сказать, волну негодования, сложности, это деньги, и так далее, и так далее. Но именно, как я говорил вначале, чтобы быть неприступным, нужно стать неудобным. Мы вынуждены стать неудобными, и мы должны перетерпеть то, что мы стали неудобными.

НЕ ЛАКЕЙ И НЕ ОБШМЫГА

- Сколько веков мы себя стыдимся? Вот посмотрите, Федор Достоевский в своих писательских дневниках выразил такую мысль: «Стать русским - значит перестать презирать свой народ. И как только европеец увидит, что мы начали уважать народ наш и национальность нашу, так тотчас же начнет и он нас самих уважать. И действительно, чем сильнее и самостоятельнее развились бы мы в национальном духе нашем, тем сильнее и ближе отозвались бы европейской душе и, породнившись с нею, стали бы тотчас ей понятнее.

Тогда не отвертывались бы от нас высокомерно, а высушивали бы нас. Мы и на вид тогда станем совсем другие. Став самими собой, мы получим, наконец, облик человеческий, а не обезьяний. Мы получим вид свободного существа, а не раба, не лакея. Нас сочтут тогда за людей, а не за международную обшмыгу». Это сказано почти 150 лет назад.

**ПРО ВЫСШУЮ
НЕБЫТИЕ МЕРУ
ОПРЕДЕЛЯЕТ
СОЗНАНИЕ
ПРЕСТУПНИКА**

■ Раз суды плохо решения принимают, стоит там навести порядок.

- Я понимаю, да, я знаю отношение президента, я знаю отношение Святейшего Патриарха, я не смею спорить ни с тем, ни с другим. Но когда мне говорят: «Что вы понимаете, что будет, это вот такие суды у нас плохие», - у меня вопрос возникает: а может быть, проще заняться судами? Чтобы они правильно принимали решение, не брали взяток и так далее. Чем делая несчастными десятки, сотни, тысячи людей, которых страшно убивают террористы, насилиют детей, и тому подобное.

Кроме того, смертная казнь - не желание убить. Это красная линия. Возможность дать человеку понять, что его ждет, если он это злодеяние совершил. Я думаю, что нельзя не верить человеку, который стоял на эшафоте с петлей на шее и, к счастью, избежал казни. Это Федор Михайлович Достоевский. Он сказал: «Бытие только тогда и начинает быть, когда ему грозит неизбежность».

Человек, который задумывает совершить кровавое преступление, должен точно знать, что его сегодняшнее бытие при совершении этого преступления превратится в неизбежность.

А закончить я хочу словами замечательного митрополита Антония Сурожского: «Господи, если я сказал что-то правильное другому человеку, пусть это принесет плод. Но если я сказал не то, что нужно, изгладь это из сердца и ума того, кому я это сказал, и проши мое мою слепоту, мою глупость».

ЗАСТЕНЧИВОСТЬ - В НАШЕЙ КРОВИ

■ Стыдливость, неловкость, деликатность создают нам лишние препятствия.

- Хочу вам привести один пример. Курбан-байрам - мусульманский праздник, один из двух главных в году. Потрясающе, что такой праздник в нашей столице проходит под защитой государства. Это говорит о том, что мы реально существуем в нашей стране во всех смыслах, и мы - единственный реальный мост между Востоком и Западом, где совершенно спокойно примиряются религии, где мы воспринимаем и западную культуру, и восточные ветры.

Хорошо это или нет? Прекрасно!

Фестиваль в Ингушетии в прошлом году на чтение Корана. Потрясающе! Тысячи людей слушают друг друга, соревнуются в умении читать Коран. Мы когда-нибудь видели, чтобы в нашей стране такой же какой-то конкурс был связан с осознанием православной культуры и наших летописей, жития святых и так далее? Никогда.

Великорецкий крестный ход. Этому крестному ходу шестьсот лет. Люди каждый год 180 километров проходят пешком за пять дней, читая молитвы, неся хоругви, иконы и так далее. Это происходит в Кировской области. Хо-

ЖЕСТКАЯ ПРАВДА

рошо это? Прекрасно. Тридцать тысяч человек там было.

А теперь скажите мне: в соотношении, сколько времени было на центральных каналах уделено первому празднику и сколько Великорецкому крестному ходу? И вы увидите, что это не в пользу крестного хода. Но это как раз и есть то самое стыдливое ощущение неловкости перед кем-то от того, что мы скажем, что мы верующие люди, православные, что это наша страна, что мы русские люди.

Почему? Да, я знаю, я понимаю. Это тоже в крови русского человека. Стыдливость, неловкость, деликатность, за-

стенчивость. Да, это правда. Но когда дело касается будущего страны, ее безопасности, не давать возможности хотя бы на равных сосуществовать религиям в массовом сознании - это неправильно. Это порождает рознь. Именно это порождает рознь, а не наоборот.

Вы знаете, народ, который стесняется своей религии, своей истории, своей культуры, своей традиции, - у него нет перспективы, он пуст, он не имеет иммунитета. И тогда в результате, так или иначе, он скорее может стать добычей для порабощения. Мы должны это понимать. Это не просто слова, это важно внедрять. Это важно осознавать.